



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前

擦亮“城管铁军”党建品牌

市中区城管局为建设现代化高品质城区做出贡献

齐鲁晚报记者 夏侯凤超
通讯员 李艳斐

扛起党员先锋旗帜 为百姓保驾护航

一直以来，市中区城管局坚持党建引领，擦亮“城管铁军”党建品牌。市中区城管局强化标准化党支部考核，全面提升基层党建工作的执行力；利用“互联网+党建”，打造“一部一品牌”，深入开展争创“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”工作；联手各街道办事处建立党建联盟，构建区域党建工作大平台，全面提升服务全域发展的推动力。

党建引领筑牢疫情防控“红色堡垒”，市中区城管局积极响应区委组织部号召，成立了20人的疫情防控党员应急突击队、114人的疫情防控核酸检测服务队，全力配合全区疫情防控调度安排。作为一支以“城管铁军”为品牌的队伍，市中区城管局始终将应对急难险重任务、为民排忧解难为己任，在以往的创城攻坚、疫情防控、拆违拆临等工作中发挥了极为重要的作用。

面对近一阶段的疫情防控压力，市中区城管局再一次迎难而上、勇敢“逆行”，扛起党员先锋的旗帜，用有力的行动证明了市中区城管局铁军的号召力、凝聚力和执行力。在接下来的工作中，市中区城管局将不辱使命、勇毅担当，为市民群众的健康安全筑起坚实城墙，为打赢疫情防控阻击战做出城管贡献。

城管和社区共建共治 让人民更幸福

近年来，部分新交房小区屡屡发生违



市中区城管局在新建小区成立“城管工作站”，积极主动参与新小区前期管理。

法建设情况，为了加强对小区违法建设的源头管理，去年以来，市中区城管局积极探索，在新建小区交房现场，通过悬挂风险提示牌、发放宣传手册和现场讲解相关政策等方式，积极推行“服务前置”执法模式。

据了解，为推进城市管理工作重心向基层延伸，加强属地管理，有效解决管理中存在的监管真空、缺失等问题，实现监管执法无盲区，从而提升行政执法部门的基层治理能力、队伍建设能力和为民服务能力，市中区城管局积极探索在新建小区成立“城管工作站”模式，通过做优做强城管进社区工作，积极主动参与新小区前期管理，主动跨前，服务为先，将普法宣传工作做在前头，将提升城市精细化管理落到实处，针

对新建小区在管理和服务上下功夫，转变城管职能，改进工作方法，变末端执法为源头治理，推动服务重心下移、执法重心前移，真正实现城管和社区的共建共治，全面提升城市管理水平，切实增强市民群众的获得感、幸福感和安全感。

今年，市中区城管局还将筹备建设一处生活垃圾综合处理中心，科学、系统地规划建设建筑垃圾消纳场（点），为市中区发展大局科学谋划和落实到位；全面深入推进垃圾分类工作，持续保持全市工作领先水平，探索城乡接合部及农村的环卫市场化；落实“服务前置”执法的深化与推广，充分发挥“城管工作站进社区”模式，围绕垃圾分类、广告牌匾、装修

垃圾外运等城管事项建立共商机制，推动试点工作制度化、常态化、长效化，最大限度地凝聚民心、激发民智、发挥民力，让城市更温暖、人民更幸福。

提升市容亮化 擦亮城市形象展示窗

环卫保洁是城管的“责任田”。今年，市中城管将开展城市净化行动，大力开展“一街道一品牌”垃圾分类主题创建活动，全面落实垃圾分类“入户宣传”，推动全民参与垃圾分类。坚定不移地走“政府监管、市场运作、街办为主体”的市场化道路。配强环卫监督考核力量，完善环卫信息化监督系统。大力推动城管驿站建设和公共卫生间改造提升，联合各涉农街道持续开展垃圾死角及“四大堆”排查整治行动，深入探索涉农街道环卫保洁市场化模式。

通过市容市貌提升，擦亮城市形象“展示窗”。市中城管计划对经九路、民族大街、民权大街周边及二七新村斜马路两侧建筑物实施外立面翻新、提升。拔除全区杆线整治后遗留的废弃线杆，加大背街小巷、经十路环境综合整治力度，并对重点道路及节点实施亮化提升，提升城市景观照明水平。

今年，市中城管还将开展执法创新提升行动，站好行政执法“服务岗”。积极探索“互联网+执法”和“非接触式执法”，配合街道办事处进一步落实“门前五包责任制”。扎实推进违法违章建设整治，大力推广城管工作站建设，深化“城管+执法+物业”网格巡查和联动处置模式。加强建筑垃圾处置监督管理，加快推进建筑垃圾资源化综合利用项目，持续开展装修垃圾统管统运。

工人新村南村街道： 党旗下汇聚磅礴战疫力量

齐鲁晚报记者 戚云雷
通讯员 李蒙

堡垒筑牢在一线

关键时刻、危急关头，党组织就是主心骨。疫情防控战斗号角吹响以来，南村街道党工委直面风浪，把舵领航，成立疫情防控指挥部，主要领导既是统筹部署的指挥员，又是冲锋陷阵的排头兵，事事冲在前、做表率；街道领导班子成员落实包挂社区工作机制，深入一线、分兵把守，充分激发社区党组织战斗堡垒作用，统筹开展好疫情防控各项工作；全体党员同志在岗在位、连续作战，与分管领导包挂的社区密切配合、通力协作，共同完成防疫宣传、网格摸排、核酸检测等工作。

面对需要日夜坚守的管控区、源源不断的随访名单、逐门逐户的摸排等疫情防控重点任务，南村街道成立7支党员先锋队，广大社区党员志愿者也积极响应、请缨加入。

堡垒坚实，凝聚起强大力量；旗帜飘扬，鼓舞着昂扬斗志。

从清晨到日暮，从黄昏到黎明，管控先锋队24小时守护、分秒不断。从管控居民的环境消杀、生活垃圾收运，到核酸检测、心理关爱，再到“米袋子”“菜篮子”等日常生活保障，事无巨细，件件挂心，他们用拳拳初心把飘扬在管控区的党旗映得更红。

在随访排查先锋队，每名同志平均每天都要打100多个电话，精准核实推送人员相关信息，内容细致琐碎，却容不得半点马虎。即使嗓子干哑、腰颈酸痛，也没有半点松懈。与病毒赛跑，跑得越快，就越能掌握战“疫”的主动权，他们用“辛苦指数”换来居民的“健康指数”。



全星小区核酸检测现场

党员冲锋在一线

图难于其易，为大于其细。抗疫火线上的中流砥柱早已切换为“5+2”“白+黑”模式，深入辖区企业商户、写字楼宇、宾馆饭店、农贸市场、快递物流等重点场所和重点行业，开展疫情防控宣传及措施落实情况督导检查，特别是对培训托辅、棋牌足浴等场所滚动巡查；同时，加大主次道路清扫保洁频次，居民生活垃圾日产日清，对辖区内公厕、垃圾中转站、作业车辆等环卫设备一日两次消杀，从严从紧从细从实抓好疫情防控的各项要求。

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风。”为确保防疫不留死角，南村街道各社区党委发挥网格化管理优势，夯实“街道+社区+楼栋”三级责任制，确保“一网兜底”，形成

了“防疫宣传到网格、底数排查靠网格、居家服务在网格”的工作格局。“作为疫情防控的神经末梢，社区时刻牢记干好自己的事、守牢自己的阵地。”西区社区党委书记田象霞说。

一名党员就是一面旗帜。核酸检测现场，他们变身“志愿红”“守护蓝”“防护白”投身到第一线，战斗在最前沿；在集中隔离点，“组织需要我就上”，他们“舍小家、顾大家”，生动诠释着共产党员的硬核担当……哪里有疫情，他们的身影就出现在哪里；党旗飘向哪里，他们就冲锋到哪里，为辖区居民筑牢了一道道“红色防线”。

党群汇聚在一线

一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。南村街道依托全域党建资源优势，建立

“红色合伙人”党建引领基层治理工作机制，及时将“共建共治共享”治理常态转为“联动联防联控”战时状态，把基层治理合力转化为抗击疫情的合力，为疫情防控“大考”中的“一呼百应”探索最优路径。

南村街道疫情防控“动员令”发布后，市区机关下沉人员火速驰援，不计代价服从安排；共驻共建单位尽锐出战，及时充实战“疫”主力军；“红色物业”主动担责，严格落实各项防疫要求和工作安排；青年志愿者不惧风险，坚守在核酸检测一线，用志愿服务擦亮青春底色；辖区企业和爱心居民，或慷慨解囊、捐赠防疫物资，或为管控居民运送生活必需品，传递希望和信心；辖区群众也纷纷响应号召，有序“停”下来、“宅”起来，力所能及地贡献着自己的力量。

“要像党员一样去战斗”，是他们最真挚的愿望，也是最坚定的决心。广大党员群众用“星星之火”汇聚起了风雨同舟、携手同行的磅礴力量，勠力同心绘就了南村齐心战“疫”的动人画卷。

莫道春光难揽取，浮云过后艳阳天。天桥区第十三次党代会和区两会绘就了奋进强区的蓝图。南村街道围绕全区中心工作，锚定“以一流标准加压奋进在强区建设中走在前”总目标，确定“实施十二项重点工作、争创五个最优”，团结党员干部以更加振奋的精神、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，锐意进取、比学赶超，奋力推动南村在激烈的发展竞争中抢占先机、赢得主动，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑：李梦瑶 组版：刘燕